



中信银行高尔夫业余巡赛常德站
5月19日盛大启动

华声视点

如何消除矿难中的“墨菲定律”？

截至12日早7时，四川泸县桃子沟煤矿瓦斯事故已有28人遇难。而在4天前，四川省安监局事故调查处处长王建国曾带队检查指导泸县桃子沟煤矿瓦斯治理工作，详细了解煤矿技改进度情况，重点检查矿井瓦斯抽采工作，并现场测定收集瓦斯相关参数。(5月12日 中央电视台)

5月12日恰逢全国防灾减灾日，在这样一个时刻谈矿难，总无法挥去长期以来因矿难而形成的无力感。在灾难事故中，频频发生的矿难可以说是最能让大家感到麻木的事故类型，井下渗水、瓦斯爆炸、井底坍塌……这些瞬间夺人性命的“魔掌”挥舞在矿工头

顶，一次次变幻着事故中消逝的生命数字。

在每一次矿难中，我们都执着地进行着国内与国外矿井制度的比较，这种比较也促进了相关的制度改革，提升了矿业开采的技术性与专业性，并开创性地制定了领导带头下矿井的制度，以确保矿井作业的安全性。这些制度确实取得了一定成效，2012年8月24日，中国国家安全监管总局新闻发言人黄毅在新闻发布会上说，中国煤矿百万吨死亡率由2002年的4.94降至2011年的0.584，下降近九成。但是，中国煤矿百万吨死亡率仍与美国的百万吨死亡率相差10倍，中国每年煤

矿死亡人数仍占全世界每年煤矿事故总死亡人数的70%。

这似乎是一种逃不掉的“魔咒”。恰如著名的“墨菲定律”所言：事情如果有变坏的可能，不管这种可能性有多大，它总会发生。就好像在中国的矿井作业中，因为制度漏洞或人为原因的存在，矿难永远以高于世界平均值的状态发生，甚至因为监管不力、腐败行为的无法退场，放大着灾难发生的可能性。

无论是专家学者还是平头百姓，在中国矿难前早已达成了共识，即矿难频发，无外乎“轻贱生命、利益至上、监管虚设、赔偿过低、处罚不力”等原因。在事故的

天平上，矿工的生命畸轻，发展的诉求过重，在“血色经济”闪耀出刺眼GDP的同时，也在用矿工的生命喂养着这种骄傲。曾记得2010年王家岭矿难发生时，秘鲁也发生了一起大矿难，然而不同矿井制度的两相对比之下，生命的贵贱一目了然。这也进一步证明，只要诱发事故的人为因素存在，那么事故就必定会发生，“墨菲定律”在此处就是中国矿难的写实，更折射出制度不敌利益的实情。

有关这次的泸州矿难，新闻报道只寥寥数语，然而却又似乎“微言大义”地透露出了不少内涵。报道说，矿难发生的4天前，四川省安监局领导刚刚来视察过，并针对瓦斯

抽采进行了专门检查。但仅仅过去了4天，就发生了瓦斯爆炸事故，这4天，是什么原因使得井底瓦斯浓度增高，以致发生恶性爆炸事故？又或许，当时的抽采到底是按照标准严格进行？还是只是走过场？更进一步地追问便是，针对无限度超产、通风设施质量低劣、违规开采、安全监察制度形同虚设等一系列中国矿难中最常见的问题，到底有没有做到经常性检查、标准化考核以及严格预防和事后重惩？

我们期待泸州矿难真相的出笼，也期待制度能够为事故善后，给予受害者和受害者一个满意交待，更期待中国矿难中的“墨菲定律”能够得以消除，让生命不再因矿难而灰飞烟灭。
■本报评论员 张英

非常语录

“非科级干部勿入内就餐，请配合。”

近日，有人在网上发布微博并附有照片，称在浙江省温州市平阳县政府食堂内，一扇门上贴有通知，内容如上。该微博被网友热议。

灰灰：这和“华人与狗不得入内”有异曲同工之妙。

谁予琴乱：这样的政府机关还指望能为民服务吗？

波破魔：社会等级从来就没有消亡过。

“清辉师兄，孩子已经打掉了，你安心工作去吧！”

5月6日一早，广东药学院中山校区晨跑的学生发现，湖边两棵树拉起一条横幅，内容如上。不少学生拍照上传到微博。据说这是某毕业班的两名男生的恶搞。

坚持到底：这个也许是恶搞，但现在的大学类似的事很多。

天天看见你：这样的横幅有损学校尊严和声誉，必须做出处分。

太平：大学是一个除了学习不行，什么都行的地方……

时务观察

公车采购国产化关键还要制度发力

近日，新疆维吾尔自治区阿克苏市委为两名市委常委更换公务用车选用国产品牌的消息引起广泛关注。尽管我国早在2009年就规定，公务用车采购自主品牌比例不得低于50%，但公开数据显示，2012年，自主品牌采购比例没有超过20%。对此，专家认为很大程度上是许多官员的面子心理作祟。(5月12日《中国青年报》)

不可否认，面子和心理在

公车采购中带有“主观情结”，但公车采购国产化除了官员面子心理的因素左右外，关键仍需要建立健全相关制度，强化问责机制。对于坐惯了豪华车的官员，如果没有一个完善的监管机制约束，那么官员屁股底下的豪华坐骑还是难以国产化。

公车采购“国货”，这是对我国自主品牌的扶持和保护。然而，在某些官员那里，公车采购俨然成了一场拼排场、晒面子、讲

身份的“采购大战”。这几年的公车改革一直原地踏步，已是有目共睹。症结究竟出在哪里？公车采购国产化难推广，暴露出相关制度的疲软。

值得指出的是，支持自主品牌车发展是政府义不容辞的责任，像美国的公务车都是清一色的美国车，不会有英国车、德国车。中国公车采购国产化难以推广，关键是监管和问责的缺席，这无形中架空了制度，使得公车采购国产化的推广受限。
■黄春景

德行潇湘织彩锦

——我省如何开展“美丽湖南·道德先行”主题实践活动

热点话题谈心录 积聚正能量 促发展 十五

“洞庭涌春潮，芙蓉花正开，三湘四水织彩锦，锦绣潇湘等你来。”2011年11月，一首歌曲——《锦绣潇湘等你来》以质朴的歌词、明快的旋律把锦绣潇湘的人文美景和古韵新貌载入了“神舟八号”飞船，也通过飞船向世人展示了三湘儿女立志中部崛起、共建美丽湖南的奋进节拍。

党的十八大描绘了建设美丽中国的宏伟蓝图，这个“美丽”不光是一个生态文明的概念，而是要将生态文明建设“融入经济建设、政治建设、文化建设、社会建设各方面和全过程”。建设美丽湖南既要建成“金山、银山、幸福山”，又要让“山美、水美、人更美”。

经省委同意，省委宣传部、省文明办于2月18日联合下发《关于开展“美丽湖南·道德先行”主题实践活动的通知》，围绕社会公德、职业道德、家庭美德、个人品德这“四德工程”展开，设置了深入开展社会主义核心价值观体系学习教育等八项活动内容，并于3月13日召开了新闻发布会，对整个主题实践活动进行全面安排部署和大力宣传发动。

抓教育强化。建设美丽湖南，最根本的是要不断强化社会主义核心价值观体系的学习教育。

坚持不懈地用马克思主义中国化最新成果武装党员、教育人民，用中国特色社会主义共同理想凝聚人心、积蓄力量，用民族精神和时代精神陶冶情操、鼓舞斗志，用社会主义荣辱观规范行为、引领风尚，引导广大党员干部群众树立正确的世界观、人生观、价

值观。在这方面，我省将根据中央即将颁布的《社会主义核心价值观体系实施纲要》制定我省的贯彻实施意见，组织毛主席诞辰120周年纪念活动，弘扬践行“忠诚、担当、求是、图强”的湖南精神，推进学雷锋活动常态化，举办以“理想·责任·担当”为主题的第三届校园文化论坛，开展“关爱他人、关爱社会、关爱自然”志愿服务活动，等等。

抓典型感化。古语云，“天为移文象，人思奉典型”。典型的感染力、影响力是无穷的。

近年来，我省一向注重典型感化，先后推出了一大批先进典型，在全省乃至全国产生了较大影响。在这次主题实践活动中，我们将继续挖掘、宣传、培育不同行业、不同领域、不同岗位所涌现出来的具有群众性、先进性和时代性的典型，用他们的事迹、精神和思想来教育、引导、感化群众，启人心扉、动人情怀、激人奋进。重点将组织开展第四届全国全省道德模范评选表彰，力求把更多事迹感人、群众公认的道德楷模、“最美丽人物”、“身边好人”推选出来，并广泛宣传，努力营造向善崇德、见贤思齐的社会氛围。

抓窗口亮化。“存乎人者，莫良于眸子。”意思是，观察一个人，再没有比观察他的眼睛更好的了。眼睛是心灵的窗口。

我们的政府也有“眼睛”，有窗口，比如教育、政法、税务、商贸、卫生、交通等单位（行业）。在这次主题实践活动中，我省将在这六类单位（行业）广泛开展“讲文明、树新风”活动，倡导恪守职业道德规范，健全并落实相关制度，着力推出一批重信誉、讲道德的先进“窗口”，重点抓好风景旅游区、农贸市场和高速公路服务区的文明创建工作，用实际行动把效率提得更高、把服务搞得更好、把窗口“擦”得更亮、把形象树得更好。

抓殿堂固化。建设美丽湖南就是要实现心灵美与环境美、人文美与自然美的深度融合，而心灵美需要有神圣的道德殿堂的滋养。

目前，全省22家全国爱国主义教育示范基地和81家省级爱国主义教育基地就是很好的道德殿堂。在这次主题实践活动中，我省将以爱国主义教育基地为核心进一步固化殿堂，用身边的感动来感动身边的人，让道德的观念深入人心。比如，重点抓好韶山毛泽东同志纪念馆改造，着力完善雷锋纪念馆、屈原文化园、秋收起义纪念馆、通道转兵纪念馆、粟裕同志纪念馆，制定出台《湖南省爱国主义教育基地建设管理办法》，等等。同时，抓好中国雷锋网、“雷锋超市”、“道德银行”等阵地建设，将其打造成人民群众的道德殿堂、精神家园。

抓治理深化。当前全省道德领域主流是好的，是崇德尚义、向上向善的。但不容忽视的是，我们的道德领域确实还存在一些突出问题，比如，有的企业违背良心、见利忘义，制假售假、掺杂使假、以次充好；公共场所也有不讲文明、不讲公德、不守秩序、不爱护环境的现象，等等。

这些问题积弊很深，需要下大力气予以整治解决。在这次主题实践活动中，我省将协调、督促各职能部门，综合运用经济、行政、法律等多种手段，深化道

德领域突出问题专项治理，依法整治不道德现象，规范人们的行为；将充分利用道德讲堂、道德评议等道德建设的新平台、新载体，传播道德故事、汇聚道德力量，引入律己修身、遵德守礼；将组织开展“诚信让生活更美好”、县域道德建设、“文明餐桌行动”和“百城万店无假货”示范街、示范店、示范市场的督促检查等系列活动，促进人们养成良好的道德行为习惯。

抓机制优化。建设美丽湖南不可能一蹴而就，“道德先行”也非急功近利。

在这次主题活动中，我省将加强组织领导，逐步形成党委宣传部和文明办牵头组织、各有关部门各负其责、全社会共同参与的良好工作格局，建立健全结构合理、配置科学、程序严密、制约有效的运行机制和全省道德领域全局性、前瞻性、规律性问题调查研究机制，进一步把握规律、创新理念、破解难题，进一步建好用好活动阵地、丰富拓展实践载体，推动主题实践活动在企业、行业、农村、学校、社区深入开展，推动主题实践活动具体化、生活化、常态化，为美丽湖南建设提供有力的制度保障和注入强劲的道德力量。

“潮平两岸阔，风正一帆悬”。我们相信，通过这次主题实践活动的扎实开展，通过全省广大人民群众共同努力，道德之树将在三湘大地深深扎根，道德之花将在三湘大地愈开愈艳。

(供稿：省委宣传部 执笔 曾智山)